

В диссертационный совет Д 212.196.11,  
созданный на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

Сопилко Натальи Юрьевны на тему «Энергетическое сотрудничество в контексте экономической интеграции государств ЕАЭС», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Тема диссертационного исследования «Энергетическое сотрудничество в контексте экономической интеграции государств ЕАЭС», бесспорно, является актуальной в условиях углубления интеграции России на евразийском пространстве. Она представляет интерес с позиции стратегических подходов к проблеме и получению экономических выгод в новых внешнеэкономических условиях, сложившихся как для России, так и для других государств-членов ЕАЭС при выстраивании с одной стороны ограничительных барьеров, а с другой – замедлении темпов экономического роста мировой экономики. Затронутая в исследовании проблема актуальна также и с позиции совершенствования процессов диверсификации развития топливно-энергетического комплекса государств ЕАЭС в условиях формирования общих энергетических рынков с целью повышения энергетической безопасности и конкурентоспособности национальных экономик.

Сравнительный анализ теоретических исследований в отношении проблем развития международной экономической интеграции отечественных и зарубежных авторов позволил соискателю высказать ряд индивидуальных, актуальных точек зрения, которые носят крайне важный характер с позиции теории и практики в области выстраивания эффективной интеграционной политики государств Евразийского Союза в данном направлении. Это позволило автору представить теоретическое осмысление глобальных стратегических подходов в современных условиях.

Судя по автореферату, поставленная цель и широкий спектр задач исследования были достигнуты, что нашло отражение в обоснованности

научной новизны диссертации, в частности, по осмыслению категории «региональной энергетической интеграции», а также в обосновании развития системы коллективной энергетической безопасности ЕАЭС и сопредельных государств.

Раздел «Основные положения и результаты исследования, выносимые на защиту» дает основание оценить комплексный методологический подход к анализу исследуемой проблемы, а также интеграционным процессам в части формирования общих рынков ЕАЭС в современных условиях мировой экономики.

Важным научным достижением соискателя можно считать его интерпретацию современных интеграционных процессов, происходящих на евразийском пространстве, обоснование значимости ЕАЭС в нем, а также его перспективных направлений конъюнктурного развития. Практическое и теоретическое значение имеет сформированный автором методологический подход к оценке качественных и количественных эффектов международной экономической интеграции для условий Евразийского Союза, а также разработанная методика оценки перспективного развития энергетических рынков государств-членов ЕАЭС.

Важным научным результатом автора является целостный масштабный охват проблемы энергетической интеграции стран ЕАЭС, ее системообразующей роли в развитии Евразийского Союза на долгосрочную перспективу. Однако автореферат не позволяет судить о степени интегрирования и встраивания и необходимости изменения корпоративных стратегий субъектов энергетического рынка государств ЕАЭС. Дискуссионным, на наш взгляд, является предложение по развитию проекта «Энергетического кольца», поскольку страны – потенциальные участники этого процесса, включая и страны ЕАЭС, преследуют различные зачастую несогласуемые экономические интересы. Также не совсем понятна позиция автора по его практической реализации.

Тем не менее отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на общую положительную и высокую оценку диссертации

Сопилко Н.Ю. «Энергетическое сотрудничество в контексте экономической интеграции государств ЕАЭС» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Диссертация Сопилко Н.Ю. «Энергетическое сотрудничество в контексте экономической интеграции государств ЕАЭС», насколько об этом можно судить по автореферату, представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор работы Сопилко Наталья Юрьевна владеет и умело пользуется научной методологией исследования, обладает глубокими знаниями проблем мировой экономики и, с учетом изложенного выше, заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

Профессор кафедры международных экономических отношений  
и внешнеэкономических связей им. Н.Н. Ливенцева  
ФГАОУ ВО «Московский государственный  
институт международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел Российской Федерации»  
доктор экономических наук (08.00.14),  
профессор

Исаченко Татьяна Михайловна  
16.09.2020 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский государственный институт  
международных отношений (университет) Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76  
Телефон: 8 (495) 225-37-26  
isachenko@mgimo.ru

